
支 援 便 り
日頃から本校の地域支援事業にご協力いただき，ありがとうございます。本校では，今年度

も特別支援教育の充実を目指して地域の先生方と一緒に取り組んでまいりました。
今回は，２月にご協力いただいた「センター的機能等に関するアンケート」の結果をご紹介

します。アンケートにご協力いただいた全ての園・学校の皆様に感謝申し上げます。

令和６年度 センター的機能等に関するアンケート結果のまとめ

※ 回答率７２％

１ 今年度，本校の地域支援事業（巡回相談，来校相談，電話相談，職員研修など）を活用さ
れましたか。

毎年「巡回相談の回数を増やしてほしい」というご意見をいただき
ます。今年度は，追加予算で２回目の巡回相談を実施できた学校もあ
りますが，やはり予算は限られています。
相談支援は巡回相談だけではありません。電話相談や来校相談など

もありますので，日常的な相談窓口として気軽にご活用ください。

２ 巡回相談や職員研修などは，貴校（園）の支援の手立てに参考になりましたか。

本校相談員は，巡回相談や職員研修などが相手校の役に立ったか毎
回のように自問自答しています。今回「大変参考になった，参考にな
った」という回答が多く寄せられて，ほっとしています。
電話相談は随時受け付けていますので，巡回相談後の支援の経過や

変容なども情報交換していければと思います。

３ 本校相談員からの情報などは共有されていますか。

ほとんどの学校で情報共有されていることが分かりました。
巡回相談の内容を，校内委員会で確認し，職員研修の中で全職員で

共有して実践に生かしている学校もあります。
「職員間で温度差があり共通実践が難しい」という意見もあります

が，少しずつでも学校全体で考え，取り組めるように，校内委員会等
で具体的な支援等についても検討していただければと思います。
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活用した ８２．１％
活用しなかった１７．９％

巡回相談７１件
来校相談３４件
電話相談２６件
研修支援１０件

大変参考になった ８２．６％
参考になった １７．４％
あまり参考にならなかった ０．０％

全職員と共有 ５４．３％
関係する職員と共有 ４１．３％
管理職と共有 ２．２％
共有していない ２．２％



４ 特別支援教育における校内委員会は，どの程度機能していると思いますか。

←機能していない 機能している→

５ 貴校（園）で特別支援教育の推進において課題に感じていることがありましたら教えてく
ださい。多くの課題を挙げていただきましたが，紙面の関係上，生成ＡＩでまとめたものを掲載します。

① 通常学級における支援
（支援を要する児童生徒の増加で個に応じた支援が難しい。ユニバーサルデザインの研修が必要。）
② 人員と時間の不足
（支援に携わる人材が不足している。専門性を深めるための時間確保が難しい。）

③ 職員間や関係機関との連携
（特別支援教育への意識に温度差があり共通理解が難しい。保護者や関係機関との連携が不十分。）

④ 校内支援体制づくり
（コーディネーターの経験不足，校内委員会の運営の難しさ）
⑤ 保護者の理解と協力
（保護者の理解を得るための啓発が難しい。保護者と連携できない。）

６ 本校の支援事業について，お気付きの点やご意見がありましたらお書きください。

・ 巡回相談での助言が学級担任やコーディネーターにとって大変ありがたかった。
・ いただく資料等，大変役に立っています。適切なアドバイスをいただけるので助かっています。
・ 年に１回だけでなく，もう少し回数を増やしていただけるとありがたいです。
・ 夏の研修会，大変勉強になりました。

今年度も本校地域支援事業へのご協力，ありがとうございました。
寄せられたご意見は，今後のサポートに活かせるよう努めて参ります。

一番多い意見は，「支援が必要な子供が多く，
対応が難しい」というものでした。通常の学級
で特別な支援を要する子供が増えている現状に
反し，支援者の数や時間が不足し，対応に難し
さを感じているようです。

『学びの場の変更に係る
「段階的な検討のプロセス」の手引き』

に，通常の学級における支援の工夫や校内支援
体制の充実等について書かれています。
（支援便り第２号でも紹介しています。）
課題解決のヒントになるかもしれません。ぜ

ひ活用してみてください。
（校内研修での活用もおすすめです。資料集の
方には役立つ情報がつまっています。）

「全ての児童生徒の豊かな学びをはぐくむ
授業づくりスタートブック」

もご活用ください。参考資料が大変役立ちます。

代表的な意見を下に抜粋させていただきました。ご意見の多くが，「巡回相談が役に立った。」「相談
回数を増やしてほしい。」というものでした。巡回相談の回数を増やすことは難しいかもしれませんが，
巡回相談後の相談窓口として，電話相談や来校相談を気軽に利用していただければと思います。

昨年度のアンケートでは，６．９％の園・学
校で「機能していない」との回答でしたが，今
年度は多くの学校で校内委員会が「機能してい
る」と感じていることが分かりました。
今後も，各園・学校の校内支援体制が充実す

るように，一緒に取り組んでいければと思いま
す。


